

# 小站警务区的“全家福”

# 柔肩担道义 奋斗绽芳华

——记廊坊市广阳区人民检察院第一检察部检察官王玉杰

□ 姜晓霏

2016年10月,刚刚走出象牙塔的她,怀揣着法律梦想走进检察院的大门,开始了她的从检生涯。

光阴荏苒,她从事刑侦工作已七年,先后在侦查监督科、公诉科、第一检察部多个部门历练。每到一个部门,她都虚心学习,刻苦钻研,现在的她已然褪去了青涩,增添了沉着与担当、果敢和冷静。“莫问收获,但问耕耘”是她的人生态度,也是她的工作写照。

她就是廊坊市广阳区人民检察院第一检察部检察官王玉杰。

善于作为,“如我在诉”,小案不小办

“我现在很珍惜我的工作,所以我很努力,老板看我干得不错,还考虑给我加薪呢。我跟我爸妈的关系现在也好多了。感谢您当初跟我说的那些话,感谢检察机关给我重新开始的机会!”小东(化名)打来电话,接到这样的反馈王玉杰依然感到欣慰。

该案是一起由找工作引发的刑事案件。小东刚刚成年,考虑到社会经验不足、犯罪情节轻微,拟对该案作不起诉处理。但如何引导他步入正途呢?王玉杰在审查案卷时发现,小东家庭经济情况并不困难,但他为什么要只身远赴异地找工作,为什么发现是圈套之后仍然选择铤而走险?带着这些疑问,她对小东展开了详细讯问。

经讯问发现,小东平时花钱大手大脚,这次铤而走险是因为在外欠债了。但他和父母关系紧张,不愿意跟他们开口,于是就绞尽脑汁“挣钱”。在这次犯罪之后,小东知道自己犯了罪,更是产生了破罐破摔心理。王玉杰意识到,如果这些问题不解决,即使对小东作出不起诉决定,也存在再次犯罪的可能。于是她对小东展开了针对性的思想教育,摆事实、讲道理、述法理、论担当,释放司法善意,传递司法温度。同时倾听小东的辩解和委屈,引导其要多和父母交流,多理解父母的苦心。经过一番谈心,小东逐渐放下心理包袱,表示以后一定遵纪守法,靠勤劳致富,用实际行动转变自己在父母心目中的形象,及时修复和父母的关系。

同时,王玉杰还进一步与小东父母进行面对面沟通,了解小东的成长环境,并及时将小东的感受传达给其父母,搭起他们之间沟通的桥梁。小东母亲红着眼眶说:“孩子从来没有跟我们说过这些,最近孩子变化特别大,懂事了,工作也很努力。我们做得不对的地方也会改的,真是太感谢您了。”

这起“小案”只是王玉杰办理的众多案件中的一件。她始终秉持“小案不小办”的理念,用心用力办好每一起案件,将情、理、法融合,让检察办案既有力度,又有温度。

勇于担当,柔肩挑重担,参办大要案

“这个案子的辩护人很有名,还代理过国际案件。”王玉杰刚调入公诉科不久,在协助检察官办理一起职务犯罪案件时,法院的书记员提醒她做好打硬仗的准备。该案

的被告人拒不认罪,辩护人又是知名律师,且提出排非申请,这让她倍感压力。在准备出庭预案的过程中,她认真查阅资料,整理判例,对辩护人提出的意见一一分析研判,在出庭过程中协助检察官对辩护人提出的意见逐一作出有理有据的有力驳斥。最终法官驳回辩护人的排非申请,该案经二审终审,被告人被作出有罪判决。

“这是咱们广阳移送起诉的第一起涉恶案件!”主办检察官对王玉杰说这句话的时候,她很是激动。扫黑除恶专项斗争开展后,涉黑恶势力犯罪相关法律法规、司法解释大量出台,王玉杰瞄准检察职能定位,进行了系统、全面、深入的学习,依法准确认定,坚决严厉打击黑恶势力犯罪。她共协助主办检察官办理涉恶案件5件37人,对每一件案件,她都要对案件事实和相关证据进行反复审查,不放过任何一个细节,抽丝剥茧,层层梳理,逐字斟酌拟制审查报告,真正做到了不枉不纵。

“你抓紧处理一下手头的案件,上级院要借调你办专案,后天就得去报到。”面对领导提出的要求,王玉杰加班加点完成手头工作后,一刻没有停息就投入专案工作中。在办理专案过程中,加班更是常态,但她从未有过怨言,只是埋头苦干。她坦言:“我虽珍惜办理大要案的机会。通过办理大要案,我在优秀的前辈和同仁身上看到了榜样的力量,在上传下达中锻炼了沟通协调力,在疑难复杂的案件事实中提高了证据分析能力,在堆积如山的案卷中锻造了细致严谨的作风,在夜以继日的工作中磨炼了坚强意志。”

无论是面对上百册的卷宗,还是犯罪嫌疑人的百般辩解,王玉杰都毫不退缩,心中装满了责任与担当。

甘于付出,勤于学习,努力提升自我

王玉杰性格内敛,但需要她的时候,她从不退缩。2019年,廊坊市检察机关举办辩论比赛,她并非参赛选手,但她得知由于决赛抽签顺序原因本院参赛选手准备时间不足,她立刻与同事从家里赶赴比赛场所充当陪练,拆题、解点,帮助参赛选手抄手卡,直到次日凌晨2时才休息。早上6时,她又出现在决赛现场为参赛选手们加油打气。当比赛结束,本院参赛选手拿到了团队第一名的好成绩时,身在聚光灯之外的她也跟着欢呼雀跃。

王玉杰慎言笃行,精耕细耘,从未停止学习的脚步。她注重对办案过程中的难点问题调查研究,充分利用《刑事审判参考》《人民司法》《检察机关指导性案例》等书籍、文件,通过学习提高自己的业务水平。正是多年如一日的学习,夯实了她的理论功底,在2023年廊坊市刑事检察业务竞赛中,她获得“检察官助理标兵”的荣誉称号。

王玉杰加入该院法治宣讲团,先后到各大中专院校为学生宣讲法律知识;疫情期间,积极参与该院开展的“法治微课堂”,结合疫情时事,为同学们释法说理,该微课堂被省委政法委评为全省优秀政法新媒体作品。她还参与了上级院组织的“木兰有约”活动,为广大市民进行普法宣传。



因为三名民警在定州东广场拍了张“全家福”。 苏秦 摄

关爱,在他心里,沿线基础工作怎么调查、如何开展,和乡亲们如何相处,是他现在最想跟两位师父学习的地方。

“未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实。”2月7日上午,在定州市杨家庄乡大张庄村集市上,王龙正带着李济韬开展反诈宣传工作。“农村大集是非常重要的时机,人比较集中,宣传效果很好。”王龙说。

熙熙攘攘的集市上,热闹非凡。王龙和李济韬走进人群中,一边发着宣传单页,一边讲着反诈知识。村民们一边采购物品一边听着案例讲解,还不时提出问题。不一会儿,现场就聚起了许

多百姓。面对赶集人群中多为老年人的情况,王龙有针对性地讲解养老诈骗常见犯罪伎俩,提醒老年人一定要谨防上当受骗,守好自己的“钱袋子”。

“刷单都是诈骗,王大爷您想想,要这么简单就能赚钱,他为啥不自己悄悄赚,还要来告诉您。”李济韬学着师父王龙的样子,用通俗易懂的语言给乡亲们解答着电信诈骗问题。

下午,另一位师父李泽又带上了他,先后到定州东保养点工区进行消防检查、法治安全宣讲,到定州市杨家庄乡北角羊村困难村民家慰问。

铁路运输的平安,跟沿线村

民的法治意识水平息息相关。一旦有时间,他们就轮流进学校、进村庄、入场段,不厌其烦地宣传铁路安全、反诈等常识,提升沿线村民的法治意识和自我保护意识。

久而久之,沿线村民的情况他们都了然于心。谁家有什么困难,他们都是忙前忙后帮着解决;逢年过节,他们都要去独居老人、困难户家里看看。这些心到情到的守护,也换来了乡亲们对警务区工作的支持,线路上发现什么异常,乡亲们都会第一时间通知他们。

“我的岗位很平凡,但线路安全对铁路运输来说很重要,师父们教会了我要甘于寂寞,扛起责任。”李济韬说。

从乡亲们家里回到站上,三名民警在候车室汇合,李泽带上了警务区的另一名成员——警犬“虎子”,三人一犬开始了站区巡逻。

2019年,定州东警务区接到上级派发的饲养及训练警犬的工作。李泽和王龙为了能够让警犬健康成长,查阅了很多资料,自学了很多养犬知识,从营养搭配到技能训练,精心照料下,警犬“虎子”已然成为合格的护卫犬,陪护着三位民警进行着每日的线路巡查、站区巡逻工作。

拎着大包小包行李的旅客来来往往,看着那些一家一家出行的旅客,李济韬说:“师父们,咱也拍张‘全家福吧’。”

在定州东前站,镜头定格这个小站警务区的“全家福”。“站上每天停靠50余趟列车,现在客流量在5000人左右,还是挺多的,今年春运,我们会一如既往地坚守在这里,守护旅客旅途平安,守护沿线百姓平安。”李泽说道。



## 16起涉农民工工资执行案一朝执结

河北法治报讯(翟轩)“谢谢法官,你们想尽办法找到欠钱的老赖,为我们讨回血汗钱,真是太感谢你们了,你们辛苦了!”日前,曲周县人民法院执行局一次执结16起涉农民工工资案,并将8万余元农民工款发放给16名农民工后,农民工激动地向执行法官表示感谢。

2020年,申请执行人高某某等16名农民工跟随被执行人王某某在廊坊某建筑工地从事绑

钢筋工作,工程完工后,却迟迟未领到工资报酬。后多次催要未果,高某某等16名农民工分别于2021年、2022年向曲周法院提起诉讼。法院判决生效后,王某某拒不履行偿还义务,高某某等16名农民工分别于2022年、2023年向曲周法院申请强制执行。

执行立案时,由于本案涉及农民工工资,曲周法院迅速启动涉农民工工资案件绿色通道,执行干警第一时间向被执

行人王某某送达了执行通知书、报告财产令等法律文书,责令被执行人履行法律文书确定的义务,但被执行人称没钱履行。执行干警多次通过网络查控系统查询,未发现被执行人王某某有可供执行的财产,同时依法对被执行人采取了冻结、查封账户、限制高消费、纳入失信黑名单等强制措施,王某某均不予理睬,并玩起了失踪。案件至此陷入僵局。面对

16名农民工养家糊口的急切需求,为尽快推进案件执行,保障申请执行人的合法权益,经与申请执行人沟通同意后,曲周法院第一时间发布执行悬赏公告,向社会广泛征集被执行人财产线索。公告发出不到一月时间,一直“躲猫猫”的王某某在得知被“悬赏执行”后,当即让其家属联系执行干警,将8万余元标的款汇入了法院账户。该院第一时间完成了案款发放。

## 执行路上的“老黄牛”

——记孟村回族自治县人民法院执行局局长吴玉超

□ 通讯员 刘黎明 河北法治报记者 陈兆扬

“清晨出击拘老赖,千里奔波封财产,情理并茂促和解,案结事了心方安。”在孟村回族自治县人民法院,有这样一位常年奋战在执行一线的办案能手,他执行起案件来,非常专业,也非常敬业,每年办理的执行案件在全院始终名列前茅。

他,就是法院执行局局长吴玉超。

● 做一名有温度的法官

执行案件,大多都关乎民生。吴玉超心中装着群众,在办理每一起案件时,都设身处地为当事人着想,把人性的温暖融入冷酷的法律中。

1月17日,吴玉超执结了一起交通事故赔偿案。2021年,71岁的李某不慎被张某驾车撞伤,经鉴定为十级伤残。后经诉讼,孟村法院依法判令张某赔偿李某各种费用共计9.88万元。判决生效后,因李某未能主动履行义务,李某于2023年10月向孟村法院申请强制执行。

吴玉超接手案件后,立即依法查封了李某在某保险公司价值4.2万元的保险产品。之后,多次电话联系李某,但李某一直拒绝接听。对此,吴玉超经过多方查询,最终得知李某在某村幼儿园食堂工作。

吴玉超立即带着对李某的拘

留决定书,来到其所在的某村幼儿园。为避免引起园内小朋友们恐慌,吴玉超身着便装将园长叫到园外。园长说,食堂厨师机只有张某一人,如将张某带走,幼儿园的午饭会成问题。吴玉超听后,马上协助园长联系来做饭师傅,然后才将张某带回法院。

在法院,无论吴玉超怎么劝说,张某始终一言不发,对拘留决定书也表现得无动于衷。尽管如此,吴玉超还是拦住了准备申请拘留前体检的法警。他通过相关部门,与张某的女儿取得了联系。张某的女儿称,自己正准备参加公务员考试,不希望父亲留下被拘留的不良记录。

对此,吴玉超立即通知李某的女儿到场。在吴玉超的耐心调解和主持下,张某与李某双方当事人最终达成协议,由张某一次付清李某7.5万元(含4.2万元保险收入)。随后,吴玉超又联系到李某所在的幼儿园园长,希望园长不要因为此事解雇李某。园长在听了吴玉超的释明后,打消了顾虑并表示理解。当天,李某又回到了工作岗位。

● 做一名用心执行的法官

“办理执行案件,不但需要熟练运用法律知识,还得用心研究案情,用心说服每一个当事人,力争使办理的每一件案件都能圆满执结,收到良好效果。”为此,吴玉超始终坚持在“用心”上下功夫。

“你放心,吴法官,我这一

诺千金,回去后一定解决这个案子。”吴法官,我保证回去后和你见面。”“您拨打的电话已关机。”“你所拨打的电话暂时无法接通。”……

这是吴玉超执行的一起借款纠纷案中的“戏精”被执行人王某某的“表演”。王某某拖欠了申请执行人张某某借款5.56万元及利息。在执行过程中,王某用尽各种手段,躲避执行,且踪影皆无,使案件一度陷入困境。

2022年9月7日,吴玉超经多方查找,终于将王某控制住,带回法院。在法院,王某央求张某某宽限他一段时间,还主动订立了一个月内还清借款的还款计划。不想却是他的“金蝉脱壳”之计。此后,王某再次失去音信。

面对这个“戏精”,吴玉超下定决心,一定要将其“绳之以法”。同年11月7日,吴玉超再次得到信息,称王某与几个朋友一起进了县城内某酒店。吴玉超立即带人赶到酒店。但王某朋友却称王某并没有来就餐。吴玉超等人经观察,发现王某正躺在酒店员工卧室,用被子蒙住头假寐。

王某被带回法院后,又开始了“表演”。对此,吴玉超告知其不履行生效判决确定的义务将面临后果,严重的将构成拒不执行罪。这次,王某自知无法再编造理由,于是一改“戏精”本色,态度蛮横地称没有履行能力,无法履行。鉴于此,吴玉超在报请院领导批准后,决定对王某予以司法拘留。